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جهان نما

نماینده جمهوری‌خواه کارولینای جنوبی با اشاره 
به گروه دموکرات‌های ترقی‌خواه مجلس نمایندگان 
آمریکا معروف به »جوخه« که متشکل از ۶ عضو حامی 
فلسطین است، گفت که ترکیه در حال تبدیل شدن 
به »جوخه ناتو« است. »لیندسی گراهام« سناتور 
آمریکایی و نماینده جمهوری‌خواه کارولینای جنوبی 
در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: به نظر می‌رسد 
ترکیه، به خصوص رهبری ارشد آن در حال تبدیل 

به جوخه ناتو است. این مسئله بسیار ناامید و بی‌ثبات 
کننده است. گراهام این پست را در پیرو مقاله فاکس 
نیوز درباره اظهارات اخیر رجب طیب اردوغان، 
رئیس‌جمهوری ترکیه منتشر کرد. طبق گزارش 
خبرگزاری آسوشیتدپرس، رئیس‌جمهور ترکیه روز 
شنبه در استانبول طی تجمعاتی در راستای حمایت 
از فلسطین بیان کرد: اسرائیل به مدت ۲۲ روز علنا در 
حال ارتکاب جنایات جنگی است اما رهبران غربی 
حتی نمی‌توانند از اسرائیل درخواست آتش‌بس کنند 
چه برسد به آنکه واکنشی نشان دهند! ما به همه جهان 
خواهیم گفت که اسرائیل یک جنایت‌کار جنگی است. 
ما مقدماتی را برای این موضوع فراهم می‌کنیم. ما 
اسرائیل را به عنوان جنایت‌کار جنگی معرفی خواهیم 
کرد. پست گراهام اشاره به گروه »جوخه« دارد که 
شامل نمایندگانی نظیر »ایلهان عمر«، »رشیده 
طلیب«، »الکساندریا اوکاسیو کورتز«، »آیانا پرسلی«، 

»جمال بومن«، و »کوری بوش« است. 

لیندسی گراهام: ترکیه در حال تبدیل شدن به »جوخه ناتو« است
خبر

بر اساس گزارش نشریه هندی، دهلی‌نو در نظر دارد 
یک بسته جدید تجهیزات نظامی را برای ارمنستان 
ارسال کند. روزنامه اکونومیک تایمز هند گزارش 
داد، منابع مطلع به این روزنامه گفتند، یک مقام ارشد 
ارمنستانی اخیرا به شهر دهلی سفر کرده و مذاکراتی را در 
این زمینه با مقامات هندی برگزار کرده است. آن‌ها اضافه 
کردند، هند به عنوان یک تامین کننده مهم تسلیحات 
ارمنستان مطابق با ملزومات این کشور ظاهر شده است. 

جزئیات مربوط به این محموله جدید تسلیحاتی هند 
برای ارمنستان مشخص نشده اما این نشریه هندی که 
چند ناظر حوزه ارمنستان گمان‌زنی کردند که این بسته 
احتمالا شامل تجهیزاتی است که همزمان با وضعیت 
ملتهب موجود بین ایروان و باکو، نوعی بازدارندگی را 
برای ارمنستان به وجود آورد. آخرین محموله تسلیحاتی 
که هند برای ارمنستان فرستاد شامل راکت اندازهای 
پیناکا، موشک‌های ضد تانک، راکت‌ها و مهمات دیگر 
بود. اکونومیک تایمز ادعا کرد: بر اساس گزارش‌ها عرضه 
این تسلیحات به ارمنستان از طریق ایران که دارای روابط 
تاریخی با این کشور است صورت گرفته است. جمهوری 
آذربایجان بعد از عرضه این محموله به این موضوع 
اعتراض کرده است. هند، ایران و ارمنستان اوایل سال 
جاری میلادی، یک گروه سه‌جانبه را در خصوص بررسی 
یک کریدور نقل و انتقالات تشکیل دادند. مقام‌های سه 
کشور در جریان نشستی در ایروان درباره پروژه‌های 

اقتصادی و مجاری ارتباطی منطقه گفت‌وگو کردند.

خبر

هند در پی ارسال تسلیحات جدید به ارمنستان

مقاومت عراق اعلام کرد که در راستای همبستگی 
با عملیات طوفان الاقصی مقاومت فلسطین پایگاه 
الشدادی آمریکا در شرق سوریه را با دو پهپاد هدف قرار 
داده است. به گزارش شبکه خبری المیادین، مقاومت 

عراق مسؤولیت حمله به پایگاه الشدادی آمریکا در 
جنوب حسکه واقع در شرق سوریه را برعهده گرفت. 
مقاومت عراق اعلام کرد که در راستای همبستگی 
با عملیات طوفان الاقصی مقاومت فلسطین علیه 
رژیم صهیونیستی پایگاه الشدادی آمریکا در شرق 
سوریه را با دو پهپاد هدف قرار داده است. این در حالی 
است که همچنین صبح دیروز )یکشنبه( منابع اعلام 
کردند که پایگاه آمریکا در میدان نفتی العمر در شرق 
دیرالزور هدف قرار گرفته است. مقاومت عراق شنبه 
نیز مسؤولیت حمله به پایگاه التنف آمریکا در مثلث 
مرزی سوریه، عراق و اردن را برعهده گرفت. یک حمله 
موشکی نیز نیروهای آمریکایی در منطقه خراب الجیر 

در سوریه را هدف قرار داد.

کشور سلطان نشین عمان دیروز )یکشنبه( شاهد 
برگزاری دهمین دوره انتخابات مجلس شوراست و 
رأی دهندگان عمانی از ساعت هشت صبح به وقت 
محلی با به کارگیری تلفن همراه نمایندگان خود را 

انتخاب می‌کنند. به گزارش الجزیره، در این انتخابات 
۸۴۳ نفر کاندیدا شده‌اند که ۳۲ تن از آنها زن هستند و 
برای تصدی ۸۶ کرسی پارلمان عمان در ۶۱ شهرستان 
و۱۱ استان به رقابت می‌پردازند. بر اساس اعلام وزارت 
کشور عمان بیش از ۷۵۰ هزار نفر از شهروندان این 
کشور واجد شرایط شرکت در انتخابات دهمین دوره 
مجلس شورای عمان هستند. بیش از ۱۳ هزار و۸۰۰ 
نفر از شهروندان عمانی ساکن خارج نیز روز یکشنبه 
هفته گذشته در این انتخابات شرکت کردند. انتخابات 
دهمین دوره مجلس شورای سلطان‌نشین عمان 
برای اولین بار است که از طریق اپلیکیشن »أنتخب« 
)انتخاب می‌کنم( که توسط وزارت کشور عمان راه 

اندازی شده، برگزار می‌شود.

برگزاری انتخابات مجلس عمان با استفاده از تلفن همراه! حمله مقاومت به پایگاه الشدادی آمریکا در سوریه

روسیه:
حمله بزرگ اوکراین با ده‌ها پهپاد 

به کریمه دفع شد
ارتش روسیه اوایل دیروز )یکشنبه( اعلام کرد، به 
شناسایی و انهدام دست کم ۳۶ پهپاد اوکراینی بر فراز 
دریای سیاه و حوزه شمال غربی شبه جزیره کریمه اقدام 
کرده است. ارتش روسیه در بیانیه‌ای کوتاه که بامداد روز 
گذشته منتشر کرد، بدون آنکه جزئیات دقیق‌تری ارائه 
دهد، نوشت: »پدافند هوایی روسیه جلوی تلاش جدید 
رژیم کی‌یف برای دست زدن به یک حمله تروریستی 
دیگر را گرفته و ۳۶ پهپاد را در مسیر اعزام به شبه جزیره 
کریمه رهگیری کردند. به نوشته پایگاه »راشاتودی«، 
گزارشی از وقوع هیچ گونه تخریب یا تلفاتی ناشی از 
این حمله وجود نداشته و مقام‌های محلی هنوز درباره 
این حادثه اظهار نظر نکرده‌اند. کی‌یف در ماه‌های اخیر 
حملات پهپادی و راکتی خود به شبه جزیره کریمه را 
تشدید کرده است. بر اساس اعلام ارتش روسیه، اوکراین 
روز ۱۳ سپتامبر با موشک‌های کروز به یک کارخانه 
کشتی سازی در بندر سواستوپل با موشک‌های کروز 
حمله کرده و به دو کشتی نیروی دریایی آسیب وارد کرد. 
۹ روز بعد از این اتفاق نیز موشکی به مقر ناوگان دریای 
سیاه نیروی دریایی روسیه در سواستوپل اصابت کرد. 
اوکراین همچنین چندین بار از شهپادها برای حمله به 
زیرساختهای بندری روسیه در سواستوپل استفاده 
کرده است. این شهپادها، زیرساخت‌های مهم حمل‌ونقل 
مانند پل کریمه را که در حمله‌ای در ماه ژوئیه به شدت 

آسیب دید هدف گرفتند اما این پل اوایل ماه جاری 
میلادی تعمیر و به طور کامل بازگشایی شد. مقامات 
روسیه، کی‌یف را متهم به طراحی حملات خرابکارانه 
علیه بناهای زیرساختی این کشور از جمله نیروگاه‌های 
هسته‌ای کرده‌اند. بر اساس گزارشها چند روز پیش روسیه 
حمله اوکراین با چند پهپاد به شهر کورچاتوف، محل قرار 
گیری نیروگاه برق هسته‌ای کورسک روسیه را دفع کرد 
اما یکی از این پهپادها در نهایت توانست به یک تاسیسات 
ذخیر پسماند هسته‌ای آسیب وارد کند. به گزارش 
خبرگزاری آناتولی، ماریا زاخارووا، سخنگوی وزارت 
امور خارجه روسیه در بیانیه‌ای گفت، پهپاد اوکراینی به 
تاسیسات ذخیره پسماند هسته‌ای در مجتمع نیروگاه 
برق هسته‌ای کورسک اصابت کرده است. او در این بیانیه 
تصریح داشت: نیروهای مسلح اوکراین عامدانه نیروگاه 
برق هسته‌ای کورسک را با سه پهپاد مورد حمله قرار 
دادند. یکی از این پهپادها که مسلح به بمب بود خود را به 
دیوار تاسیسات ذخیره پسماند کوبید و دو پهپاد دیگر نیز 
به روی ساختمانهای اداری نیروگاه سقوط کردند. او اظهار 
داشت: ظاهرا آنها پی بردند یک فاجعه هسته‌ای تمام عیار 
ممکن است در نتیجه این حمله پهپادی اتفاق بیفتد و این 

اتفاق بر خاک کشورهای فراوانی تاثیر بگذارد.
    

اعتراضات مردمی علیه دولت بنگلادش

بنگلادش در روزهای اخیر ناآرامی‌هایی را تجربه 
کرد؛ معترضان استعفای نخست وزیر این کشور و 
تشکیل دولت موقت را خواستار شدند و دیروز دبیرکل 
حزب ملی‌گرای این کشور به عنوان مهم‌ترین مخالف 
دولت، دستگیر شد. هفته گذشته دو قطار باری و 
مسافری نزدیک پایتخت بنگلادش برخورد کردند و 
این حادثه بیش از ۲۰ کشته و صدها زخمی بر جای 
گذاشت، این رویداد به شعله‌ور شدن آتش اعتراضات 
در داکا و دیگر شهرهای این کشور منجر شد. روز 
گذشته )یکشنبه( جمعیتی که حدود ۱۰۰ هزار نفر 
برآورد شدند، در داکا علیه »وضعیت اقتصادی در حال 
فروپاشی، سیاست خارجی و حضور دائمی شیخ حسینا 
نخست وزیر این کشور در جایگاه خود« اعتراض کردند. 
معترضان استعفای نخست وزیر را خواستار شدند که 
اعتراضاتشان به خشونت کشیده شد. در جریان این 
خشونت، یک افسر پلیس کشته شد و چندین نفر نیز 
زخمی بر جای ماند. تظاهرات روز شنبه توسط حزب 
 )BNP( اصلی اپوزیسیون حزب ملی‌گرای بنگلادش
و بزرگ‌ترین حزب اسلام‌گرای این کشور »جماعت 
اسامی بنگلادش«، بزرگ‌ترین تظاهرات در سال 
جاری خوانده شده است. این در حالیست که شیخ 
حسینا )دختر رهبر بنیانگذار کشور بنگلاش شیخ 

عبدالرحمن( از ۱۵ سال پیش بر سر قدرت است.

بامداد روز گذشته )یکشنبه( در 
ادامه حملات اسرائیل به نوار غزه برای 
بیست و سومین روز، ده‌ها تن شهید و 
صدها تن دیگر مجروح شدند، این در 
حالی است که مقاومت با قدرت در 
برابر پیشروی زمینی ارتش اسرائیل 
ایستاده و با خمپاره، پهپاد و موشک 

به حملات آنها پاسخ می‌دهد. 
در همین راستا وزارت بهداشت 
غزه با ارائه آمار جدید اعلام کرد 
که کشته‌شدگان در غزه به ۸۰۰۵ 
تن افزایش یافته که در بین آنها 
۳۳۴۲ تن کودک، ۲۰۶۲ تن زن و 
۴۶۰ تن مسن هستند. طبق بیانیه 
وزارت بهداشت غزه، ۱۱۶ تن از کادر 
پزشکی کشته و ۲۵ آمبولانس و ۵۷ 
موسسه بهداشتی منهدم شده‌اند. از 
جمعه صبح تا روز گذشته )یکشنبه( 
اینترنت و خطوط تلفن از سوی 
اسرائیل قطع شده بود تا آمار و میزان 
کشته‌ها و همچنین جنایاتی که پس 
از حملات مذکور رخ داده بود برملا 
نشود، اما حالا با اتصال اینترنت و 
خطوط ارتباطی، ابعاد جدیدی از 
این اقدامات مشخص شده است؛ به 
گونه‌ای که وزارت بهداشت فلسطین 
نسبت به شیوع بیماری بین آوارگان 
به دلیل نبود آب و امکان نظافت 
شخصی هشدار داده و اعلام کرده که 
هیچ تحولی در زمینه امدادرسانی و 
پرونده کمک‌های بهداشتی به غزه 
رخ نداده است. اما مشکل جدیدی که 
حالا گریبان ساکنان غزه را گرفته، 
یورش‌های گاه و بیگاه زمینی ارتش 

اسرائیل است. 
منابع میدانی که با الجزیره در 
ارتباط هستند اعام کردند که 
اسرائیل قبل از پیشروی زمینی 
به سمت منطقه عملیات در اقصی 
نقاط غزه از گازهای سمی استفاده 
می‌کند و گفته شده که استفاده از 
این گازهای سمی در مناطق اصلی 
عملیات و مشخصا در بیت لاهیا 
و بیت حانون اتفاق افتاده است. 
آنچه در مورد وضعیت میدانی غزه 
باید موردتوجه قرار بگیرد این است 

که ارتش اسرائیل به دلیل محدود 
بودن تعداد سربازان و همچنین به 
دلیل عدم شناخت و برآورد دقیق 
از تاکتیک‌ها و تونل‌های زیرزمینی 
حماس، قصد دارد تا در حوزه حمله 
زمینی کمی محتاطانه رفتار کند اما 
در حوزه حمات هوایی همچنان 
تاخت و تازهای تل‌آویو ادامه دارد. در 
این خصوص روز گذشته )یکشنبه( 
روزنامه نیویورک‌تایمز گزارش داد 

که ظاهراً تصمیم اسرائیل برای 
جایگزین کردن حملات »تمام‌عیار« 
به غزه به توصیه آمریکا با حملات 
»محدودتر« صورت گرفته است. این 
روزنامه اعلام کرده که از نظر مقامات 
دولت جو بایدن، رئیس‌جمهوری 
آمریکا پیش‌بینی مقیاس عملیات 
اسرائیل علیه نوار غزه دشوار است؛ 
چراکه حملات هوایی گسترده و 
طرح‌های تل‌آویو برای یک حمله 
زمینی تمام‌عیار، نشان از یک موضع 
نظامی سفت‌وسخت و گسترده 
داشته است. با این وجود، مقامات 
آمریکایی در گفت‌وگو با نیویورک 
تایمز گفته‌اند که تا امروز حمله زمینی 
به غزه کوچک‌تر از توصیفاتی است که 
مقامات اسرائیل در ابتدای امر به لوید 
آستین، وزیر دفاع ایالات متحده 
و دیگر نظامیان ارشد آمریکایی 
ارائه کرده بودند که البته در این راه 
فشار ایالات متحده نافذ بوده است. 
از سوی دیگر و در این رابطه بنیامین 
نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم اسرائیل 
پس از دیدار با خانواده‌های اسیران 

در غزه اعلام کرد که جنگ در این 
منطقه سخت و طولانی خواهد بود 
و کابینه جنگ اسرائیل، پیشنهاد 
آزادی زندانیان فلسطینی در ازای 
آزادی اسیران اسرائیلی در نوار غزه را 

بررسی کرده است. 

یمن و نگرانی از باز شدن 
جبهه پنجم

از سخنان مقامات اسرائیل 
و همچنین کهنه‌سربازان ایالات 
متحده که حالا در تل‌آویو در حال 
راهنمایی ارتش اسرائیل هستند 
اینگونه برمی‌آید که اسرائیل حمله 
زمینی را در دستور کار داشته و دارد، 
اما میزان عمق و گستره آن همچنان 
معلوم نیست و از سوی دیگر آنها 
حمله در مقیاس کوچکتر را اجرایی 
خواهند کرد. اما آنچه حالا به عنوان 
یک چالش جدید برای اسرائیل در 
حوزه میدانی و امنیتی رخ عیان 
کرده، بحث باز شدن »جبهه پنجم« 

است. 
منظور از جبهه پنجم در حقیقت 

همان تحرکات انصارالله یمن 
است که به نوعی سواحل جنوبی 
یمن، خلیج عدن و دریای سرخ را 
که در ادبیات اقتصادی، نظامی و 
استراتژیک اسرائیل اهمیت والایی 
دارد دربرمی‌گیرد و نگرانی تل‌آویو 
دقیقاً این است که جریان مذکور 
منافع اسرائیل در این محدوده را با 
ضربات عمیق مواجه کند. در این 
خصوص الون بن دیوید، تحلیلگر 

امور نظامی در شبکه ۱۳ تلویزیون 
اسرائیل گفته است که در این روزها 
علاوه بر نوار غزه، لبنان، سوریه و کرانه 
باختری جبهه پنجمی نیز اسرائیل را 
درگیر خود کرده و آن »یمن« است. 
وی توضیح می‌دهد که طی روزهای 
اخیر جنگنده‌های نیروی هوایی 
اسرائیل با تهدیداتی در آسمان دریای 
سرخ مقابله کرده‌اند و پهپادهایی از 
یمن به سمت اراضی اشغالی شلیک 
شده که بدون شک یمنی‌ها در پس 
آن حضور دارند که البته آمریکایی‌ها 
را هم درگیر این موضوع کرده است. 
درست است که 22 اکتبر عبدالعزیز 
بن حبتور، نخست وزیر یمن در صنعا 
اعلام کرد که اگر حمله اسرائیل به 
غزه ادامه یابد، کشتی‌های تل‌آویو 
در دریای سرخ در معرض حملات 
قرار می‌گیرند، اما آنچه در این میان 
کمتر به آن توجه می‌شود این است 
که موقعیت یمن به گونه‌ای است 
که منافع استراتژیک اسرائیل در 
شاخ آفریقا و همچنین در شرق این 
قاره می‌تواند مورد تهدید قرار بگیرد. 
با توجه به نقشه اریتره و جیبوتی 
درمی‌یابیم که این دو کشور شاخ 
آفریقا، فاصله چندان زیادی با یمن 
ندارند و از سوی دیگر سواحل هر دو، 
مشرف به خلیج عدن و دریای سرخ؛ 
یعنی مسیر عبور و مرور کشتی‌های 
باری اسرائیل است که نهایتاً به 
کانال سوئز و مدیترانه شرقی منتهی 

می‌شود. 
بر همین اساس اسرائیل از دهه‌ها 
قبل برای تامین منافع خود، یکی 
از اصلی‌ترین پایگاه‌های نظامی و 
به خصوص دریایی خود را در این 
دو کشور بنا نهاده و منافع مهمی 
در آنها دارد. اینکه حدود چهار روز 
پیش منابع خبری اعلام کردند پایگاه 
دهلک متعلق به اسرائیل در اریتره 
هدف حمله مسلحانه قرار گرفته و 
یا اینکه موشک‌های زمین به هوا و 
زمین به ساحل از یمن علیه آمریکا 
و اسرائیل شلیک شده، دقیقاً گویای 
آن است که یمنی‌ها آرام آرام در حال 
گشودن »جبهه پنجم« علیه تل‌آویو 
هستند که می‌تواند منافع اسرائیل 
در شاخ و شرق آفریقا را مورد ضربه 

جدی قرار دهد. 

اینکه موشک‌های زمین 
به هوا و زمین به ساحل از 

یمن علیه آمریکا و اسرائیل 
شلیک شده، دقیقاً گویای 

آن است که یمنی‌ها آرام 
آرام در حال گشودن »جبهه 
پنجم« علیه تل‌آویو هستند 

که می‌تواند منافع اسرائیل 
در شاخ و شرق آفریقا را 

مورد ضربه جدی قرار دهد

اسرائیل از دهه‌ها قبل 
در جهت تامین منافع 

خود، یکی از اصلی‌ترین 
پایگاه‌های نظامی و به 

خصوص دریایی خود را در 
دو کشور اریتره و جیبوتی 
بنا نهاده و منافع مهمی در 

آنها دنبال می‌کند و حالا 
از هدف قرار گرفتن این 

پایگاه‌ها هراس دارد 

فرشاد گلزاری
تحلیلگران نظامی از هدف قرار گرفتن منافع اسرائیل در آفریقا ابراز نگرانی کردند؛

یمن، »جبهه پنجم« جنگ علیه تل‌آویو


